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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 
Στην εργασία αυτή, το κράτος αντιμετωπίζεται σαν ένας ενιαίος οργανισμός. 
Κατ΄ αυτόν τον τρόπο καθίσταται δυνατός ο εντοπισμός των κρίσιμων 
παραγόντων που καθορίζουν τη διαμόρφωση της ενεργειακής στρατηγικής, 
μέσα από την ανάλυση του εξωτερικού και του εσωτερικού περιβάλλοντός του.  
 
Το εξωτερικό περιβάλλον διακρίνεται σε γενικευμένο και ανταγωνιστικό. Το 
γενικευμένο προσομοιάζεται με τον παγκόσμιο γεοπολιτικό χώρο της 
ενέργειας, ενώ το ανταγωνιστικό με τις επιμέρους ενεργειακές αγορές στις 
οποίες το κράτος συμμετέχει ανταγωνιστικά μέσω των ενεργειακών 
επιχειρήσεων που ελέγχει.  
 
Όσον αφορά στον παγκόσμιο γεωπολιτικό χώρο, η Ελλάδα μπορεί να 
συμμετέχει στις εξελίξεις χάρη στην κατασκευή του αγωγού πετρελαίου 
Μπουργκάς – Αλεξανδρούπολη αλλά και του αγωγού φυσικού αερίου Ιταλίας – 
Ελλάδας – Τουρκίας αλλά και με την ολοκλήρωση της ενεργειακής κοινότητας 
της ΝΑ Ευρώπης. Η Ελλάδα μπορεί να αποκομίσει σημαντικά οφέλη, φτάνει να 
σταθμίσει τις επιδιώξεις και τα συμφέροντα των μεγάλων παικτών στο χώρο της 
ενέργειας  και να τα χρησιμοποιήσει προς όφελός της.     
 
Το ανταγωνιστικό περιβάλλον στις επιμέρους ενεργειακές αγορές, αναλύεται με 
βάση των υπόδειγμα του Porter. Στην αγορά ηλεκτρικής ενέργειας ο 
ανταγωνισμός είναι ανύπαρκτος ενώ η ΔΕΗ θα εξακολουθήσει να κυριαρχεί 
στην αγορά. Παράλληλα μια σειρά από στρεβλώσεις όπως η επιδότηση των 
ιδιωτικών σταθμών, η έλλειψη παραγωγικού δυναμικού και η επιλογή ενός 
μόνο καυσίμου για τις ιδιωτικές μονάδες κτλ., δεν ευνοούν την ανάπτυξη 
συνθηκών ανταγωνισμού. Στην αγορά φυσικού αερίου, η ΔΕΠΑ είναι η 
απόλυτη κυρίαρχος, ενώ η είσοδος νέων ανταγωνιστών δεν ευνοείται λόγω της 
χαμηλής ακόμα διάδοσης του φυσικού αερίου. Τέλος, παρόλο που η αγορά 
υγρών καυσίμων είναι απελευθερωμένη, υπάρχουν αρκετές στρεβλώσεις όπως ο 
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κανονισμός για τα αποθέματα των 90 ημερών, η πρόσβαση των πρατηριούχων 
στα διυλιστήρια, η αδιαφάνεια στην τιμολόγηση, οι οποίες αν διευθετηθούν θα 
οδηγήσουν σε αύξηση του ανταγωνισμού.    
 
Το εσωτερικό περιβάλλον, χαρακτηρίζεται από τους πόρους που διαθέτει το 
κράτος για να ανταπεξέλθει στις προκλήσεις του εξωτερικού περιβάλλοντος. Οι 
φυσικοί πόροι της Ελλάδας (λιγνίτης, αιολικό και ηλιακό δυναμικό κτλ.) 
αποτελούν τη κυριότερη πηγή δυνάμεών της, ενώ η έλλειψη επαρκούς θεσμικού 
πλαισίου και κεντρικού σχεδιασμού και οργάνωσης, αποτελούν μεγάλες 
αδυναμίες της.       
 
Τέλος, η βασική πρόταση για μια ελληνική ενεργειακή στρατηγική είναι, ένας 
κεντρικά ελεγχόμενος πολυεπίπεδος ενεργειακός σχεδιασμός, ο οποίος θα 
αναπτύσσεται ταυτόχρονα βραχυπρόθεσμα, μεσοπρόθεσμα και 
μακροπρόθεσμα. Ο δε στόχος του σχεδιασμού αυτού θα είναι η κάλυψη των 
αναγκών της χώρας και η διασφάλιση των συμφερόντων των πολιτών.    
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